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【学习目标】
情感态度价值观：
1、愿意和教师交往，积极与教师进行有效的沟通。
2、主动增进与教师的感情，尊重知识，尊敬教师，理解教师，体谅教师。
3、认同新型师生关系之民主、平等的基本价值取向，积极建立和谐的师生关系。
能力目标：
1、能够通过恰当的方法表达对教师的感情。
2、能够运用认知转换的方法解释师生交往的不同行为。
3、能够运用角色互换的方法理解师生交往中的矛盾冲突，与教师进行有效的沟通。
4、能够遵循师生交往的基本原则与教师交往。
知识目标：
1、知道什么是新型师生关系。
2、能够说出和教师交往与沟通的基本准则。
【使用说明与学法指导】
课前预习案： 5分钟阅读课文（正文段），5分钟完成预习案。
课堂探究案：10分钟合作探究，15分钟展示点评，
课堂训练案：10分钟巩固落实、当堂检测。
【导入新课】
通过上节课学习，我们明白了良好的师生关系有助于我们的学习，有助于我们健康成长。那么怎样与老师沟通呢？今天我们就来学习。
【课前预习案】（自主探究、学习）
自主探究：（5分钟）
1 长期以来，学生把老师看作权威，而自己更多的扮演着         的角色
2 新型师生关系建立的基础是      ，在这种关系中，老师是我们学习的合作者、引导者、参与者
3 一旦改变对学生角色的认识，我们能够发现师生交往的       
4          是一切交往的前提，增进与老师的感情，一切从主动沟通开始
5 师生角色不同，看问题的       不一样，就会在一些问题上构成矛盾、冲突。
6 归纳总结：师生有效沟通的方法


【课内探究案】（合作探究）
活动一：讨论：我们需要怎样师生关系
目的：通过对传统师生观和新型师生观下，学生角色和教师角色的归纳概括，反思传统师生观的不足，讨论师生交往的新行为，生成师生交往的新空间。
要求：
（1）根据P48表中列出的学生角色，填出教师所扮演的角色（表中增加一列“教师角色”）和学生可能表现出行为。


（2）思考传统师生观对师生交往的不利影响。


（3）根据P49表中列出的学生角色，填出教师所扮演的角色和学生与教师交往的新行为。


（4）思考两种师生观下师生交往行为发生了哪些变化，为什么？


活动二：情境探究
（1）课间,老师到班里巡查,小冲从老师身边走过,突然踢到了一团纸,老师也看到了,以为是小冲丢的,便对小冲说:”把纸捡起来,一会检查来了要扣班级的分的.”“不是我丢的….”小冲一脸气愤…
（2）上数学课时,老师在很努力的给同学讲解解题方法,突然,小丽发现老师的方法错了…..告诉老师还是不告诉他呢? …
（3）上午课间操时间，老师看见小民边排队边嘀嘀咕咕,便对他大声喊道:”小民,赶紧排好队,讲什么话?”小民心里不乐意了:” 为什么只说我,别人也说话了…” 
小组讨论：
你是否也出现过这些情况,你是用什么方法解决的？效果怎样？



学生活动三：角色互换与体验
数学课上，坐在副班长小强旁边的几含“捣蛋鬼"嘀嘀咕咕说个不停，弄得大家都很烦。老师再一次警告后，要求小强坐到教室最后面的一个空位上，老师不停地催促小强，小强气呼呼地坐在那里就是不动，大家预感到一场冲突就要爆发…….
☆老师是怎么想的？

☆这种冲突会如何发展、如何解决呢？



☆他们解决问题的方式相同吗？结果相同吗？为什么会有不同的结果？



课堂训练案：
1. （湖北宜昌）2011年以来，湖北省各学校开展了“课内比教学、课外访万家”活动。“小组合作学习”增进了师生交流，家访亲密了师生感情，使新型师生关系真正建立在
A.相互宽容的基础上         B.合作竞争的基础上            C.民主平等的基础上
2．师生之间难免会产生磨擦和误会，当你与老师有了磨擦和误会时，正确的做法是（ ）
 A.自认倒霉，不作任何解释　　B.主动与老师进行沟通
 C.以后再也不搭理老师　　　　D.当场与老师进行顶撞
3．老师难免有错误，用恰当的方式指出老师的错误是对他的尊重，也是老师所希望的。恰当的方式就是（ ）
 A.委婉地指出，不伤害老师     B.不顾及老师的面子直截了当地指出    
 C.就当没发现，让别人去指出   D.毫不客气地指出，并对老师挖苦讽刺
4. 【2011山西】小高总跟同学闹别扭，甚至吵架，他很苦恼。于是，他求助于班主任刘老师，老师约他下午面谈。当他如约敲门时，办公室传出“请进”的声音，小高踢门就进。刘老师指着门，亲切地说：“小高，你先给门道个歉吧。”
“道歉？给门道什么歉！”老师目光亲切而坚定。
小高愣了半天，恍然大悟：“老师，我明白了！”
小高明白了，相信聪明的你一定会有更多的感悟                           （    ）
①尊重别人，就是尊重自己     ②遇到困惑，要主动与老师进行沟通
③老师没开导小高，是不负责任的表现④要多从自身找原因，学会换位思考
A. ①②④    B. ①③④    C. ②③④    D. ①②③
5.师生共同组成学校生活共同体，师生之间人格平等、互相尊重、互相学习、教学相长但是师生之间难免有矛盾。化解与老师的误解、矛盾，增进与老师的感情，一切从主动沟通开始，沟通需要掌握的有效方法有（     ）
①角色互换——从老师的角度看问题 ②正确对待老师的表扬和批评③原谅老师的错误——作为普通人，老师难免有错误   ④ 注意场合，礼貌待师
A.①②③    B.②③④     C.①②④      D.①②③④
6.（2012广东）小强同学上课时喜欢和同学说悄悄话，经常受到老师的批评，总想寻机报复老师。一次，他发现老师检查作业时，叫错了同学的名字，就哈哈大笑，引起其他同学起哄。对上述行为的看法，你认为不正确的是
A. 老师没有做到为人师表，应该当场向学生道歉
B．要尊重老师、理解老师，谅解老师的一时过失
C．小强应该遵守课堂纪律，虚心接受老师的批评
D. 其他同学应该明辨是非，要敢于制止违纪行为
7.八年级（4）班的陈强学习成绩中等，平时一贯好动。一次上语文课时与同桌打闹，被张老师看到。老师批评他上课不专心听讲，扰乱课堂秩序。陈强非常不服气，因为这件事是由同桌先挑起的，而张老师没有批评同桌，只批评了他一个人。陈强觉得张老师对人不公，偏爱那些听话、成绩好的同学。但陈强当时和事后也没有向张老师多作解释，只是心中不满。以后，陈强上课越来越不听讲，和同学聊天，乱动同学的东西，与语文老师的关系越来越紧张，成绩也越来越差。
 （1）陈强与语文老师的关系紧张、成绩越来越差的原因有哪些？



（2）为了改变这种状况，陈强应该怎么做？



8.最近两个星期，对于八年级的李军来说是漫长而难熬的。妈妈生病住院了，他在家里既要做饭做家务，又要照顾年幼的弟弟，还要抽空去医院陪妈妈，往往连作业也顾不上写。期中考试结束了，李军知道自己考得不理想，但心里很想尽早知道自己的成绩。犹豫再三，他还是来到了班主任刘老师的办公室。李军说：“老师，我这次考试的成绩怎样？”刘老师说：“平时不好好用功，现在还有脸问我？”
 （1）刘老师的回答是否妥当？简述理由。



 （2）李军应该怎样做？请你给他出个主意。


 （3）请你就师生之间如何做到平等相待、互相尊重提出自己的建议。

【回顾总结·学习借鉴】（学习小结）
我的
